#### 的利福會社與參閒民

#### 式方與念理

忠 孫

### 頂 民間參與 福利提供的理 念

%。民間參與社會福利的提供至少具有下列的功能 相當重要的角色,且爲現代公共福利許多措施的瀏 就社會福利的歷史發展而言,民間部門扮演了

(一)獨 補政府提供的 不足

政府一 要的團體或案主。 達到預期的效果。因此,民間部門的參與可以提供 某些特殊團體或案主的服務,政府的介入亦未必能 及國民需要的滿足必然無法充分達成。此外,針對 政府由於資源的有限,對於社會問題的解決以 個替代的資源,亦可以保證服務到達那些需

口具有彈性創新 的 能 力

# 前

民間部門由於可以免除行政科層體制的限制

壹

參與社會福利成了一個熱烈探討的課題 的提出伴隨著「福利國家危機」的討論,使得民間 效率、缺乏效能及不能回應國民的需要。這些批評 始了反省與檢討。政府的獨佔提供也被認爲是沒有 獨佔的供應者。近年來、對於福利國家的理念已開 念的實施,自然促使政府在福利提供方面幾近成為 國民基本需要的滿足方面必須積極的干預 利給付與服務的享有具有資格權,因此政府在確保 福利國家」的途徑。福利國家代表著國民對於福 二次世界大戰後,西方工業民主國家逐漸邁向 。此種觀 此 因此在服務的提供上能針對案主的需要作彈性的處 略·藉由嘗試錯誤的學習中以尋求最有效的方法。 理。同時民間部門對於服務的提供可以採用新的策

白提供

相互競爭的

此

#### 比較,導致彼此的競爭、而使得政府服務的提供更 面。換言之,經由政府與民間機構在服務提供上的 有效率與效果。 ,民間部門的參與適可提供一個對照與比較的層 政府部門的提供每因缺乏競爭而遭致批評。因

四維持多元選擇的價 值

完全被政府的獨佔所限定。此外,民間部門的參與 不同偏好 亦可維持多元社會的價值觀·肯定人們在選擇時的 廣度。在福利的選擇上人們有更多的自由,而不致 間部門的參與可以增進案主或消費者抉擇的

境的 民間參與福利的提供反而成爲解決現代福利國家困 民間扮演的角色相對趨於式微。鑒於目前的情勢 由於福利國家的興起,造成政府職權的擴張,使得 民間參與社會福利的提供雖有上述的功能 一個出路

# 叁、民間參與福利提供的方式

間的提供。概括而言,民間參與福利的提供可以透 利提供的來源除了政府部門之外均可稱爲民

## 過下列的方式:

#### 一家庭照 薊 的

的持續實爲民間參與福利提供最重要的一環。 法提供,則必然淪爲政府的負擔。因此,家庭照顧 照顧是一種沒有薪資的工作,設若家庭失去功能無 基於血緣的照顧涵蓋有物質幫助與感情支持。家庭 家庭自古以來即是福利提供的基本單位 ,此種

#### 白自 助图 體的成立

予以解決或減輕而成立的互助團體。此外,那些照 的一個方式。 理問題。此種互助性的型態也是民間參與福利提供 服務,使得他們能樂觀地面對問題且更有能力來處 自助團體的成立可以提供成員指導與支持兩方面的 顧精神或身體殘障者們所組成的團體亦包括在內。 自助團體係成員基於彼此具有共同的問題希冀

## [三志願服務的實施

上,志願服務歷久以來即扮演著重要的角色,也是 民間參與的一個重要方式 社會團結,或基於利他主義而實施。在福利的提供 種非以利潤爲取向的服務或基於慈善觀點,或基於 志願服務包括志願機構與志願人員的結合。此

## 四商業市場的提供

險 、醫療、住宅與教育等需要的提供上已有相當的 商業部門以市場機能、利潤爲取向的方式在保

> 以及商業市場著手策劃提供老年安養機構等多種福 經驗。目前由於社會工作專業人員的開始私人執業





的方式。 利服務,使得商業市場成為民間參與福利提供新興

#### 伍職業福利 的推 動

減輕政府的負擔,職業福利的推動也是民間參與的 在年金、醫療、教育、住宅與休閒活動等方面 處所指的是由雇主或工會所提供的福利措施,諸如 一個可行方式。 以工作場所爲福利提供的來源已漸趨重要。此 の馬

, 尚有賴政府措施的配合才能發揮彼等的潛能 上述民間參與福利的提供除了自發性的因素外

#### 肆 語

的提供在範圍、適量、素質與責任方面都受到限制 不足而不是意欲取代政府的提供。 。因此,民間參與福利的提供乃在增補政府提供的 但是民間部門本身亦存有相當的變異性而使得福利 民間參與社會福利固然有其重要性及必要性

另一個值得考量的問題 台夥的關係,至於兩者在福利提供上的均衡點則是 責任。社會福利的提供理想上是由政府與民間形成 社會福利,也不是政府對於國民福祉的忽視或放棄 應爲福利提供的獨佔者。此外,政府鼓勵民間參與 在福利的提供上非常的重要,但並不意謂著政府即 綜合而言,福利是社會整體的產物。雖然政府

(本文作者為中與大學社會學系講師)